

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 59, Librería
Española de Correos núm. 22
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 pt. lina
Número atrasado, 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LOGROÑO: una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas.
Trimestre venido 6 por comprobante, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
No considerará que continúa suscritor al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números del mes de terminada la suscripción.
Número suelto, 5 céntimos.

El Banco Riojano

abona: a las cuentas corrientes diarias...
Caja de Ahorros 3 1/2 % a mayor plazo interés convencional

CLINICA PEREDA

Dr. M. Magaña, Cirujano, Mátiz y Rayos X
Calle de la Paz, 12 y de S. Blas, 4, pral.

OJO

Dr. M. Boubeller, Especialista del Refracción de Madrid
Calle de la Paz, 12 y de S. Blas, 4, pral.

MUEBLES LA EXPOSICION

Antonieta Ariza
Calle de la Paz, 12 y de S. Blas, 4, pral.

VINO ONA del Dr. Brotegu

Patrono tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

ENFERMERIAS DE LOS OJOS

P. A. CHAVARRIA Médico oculista de las clínicas de París.
Calle de la Paz, 12 y de S. Blas, 4, pral.

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad...

DR. PARRA, Oculista

Ex-ayudante del Doctor Laugier (hoy doctor de París)
Del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid y del Instituto Oftálmico de Valladolid

LA VIDA EN EL CAMPO

REVISTA AGRICOLA MENSUAL ILUSTRADA
La más lujosa, la más interesante, la más práctica, la más barata, la única en su género en España.

Documentos en el Presupuesto

Servicio de Correos

Al fin se leyeron los Presupuestos del Congreso, y al fin parece, por un lado, que el señor ministro de Hacienda actual, señor Engañal, saltando por los obstáculos tradicionales que desde dicho Ministerio se han venido oponiendo a la marcha eminentemente civilizadora y eminentemente reproductiva de estos servicios, ha de contribuir ahora de manera eficaz al desarrollo y progreso de las comunicaciones en España.

EL TIEMPO

Con horizonte cubierto transcurrió todo el día de ayer, sin que la amenaza de lluvia llegase a ser una realidad.

TOROS Y TOREROS

Ultimando detalles
La Comisión organizadora de la corrida de San Bernabé se reunió anoche ultimando algunos detalles de la fiesta.

DESEDE VITORIA

Las normalistas de Logroño que desde el sábado son con nosotros, fueron obsequiadas ayer tarde en la Casa de la Ciudad con un delicado lunch por el Excmo. Ayuntamiento.

LA MUERTE DE MONTERO RIOS

Los últimos momentos. - La muerte. - Disposiciones para el entierro. - Noticias.

ECOS DE HARO

12 de mayo.—Anoche se reunió la Comisión de Hacienda, para ultimar varios informes de que se dará cuenta en la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento. Uno de los informes se refiere al nombramiento de agente ejecutivo.

Los tenientes de alcalde señores Trias y Fernández, hicieron días pasados visitas de inspección a las expendedurias de pan y recogieron varias hojas que carecen del peso reglamentario.

El pan recogido se repartió entre los pobres más necesitados según lista facilitada por los médicos titulares.

Dichos tenientes alcaldes, en cumplimiento de sus deberes, se proponen repetir, frecuentemente, estas visitas, extendiéndolas a la vigilancia de otros establecimientos de venta de artículos de general consumo.

Estas campañas contra el fraude y la mala calidad de los alimentos, generalizadas sin distinción y realizadas con perseverancia y método, son convenientísimas, tanto para el público consumidor como para los comerciantes serios y de buena fe.

Son numerosos los conveñios nuestros que han ido a Santo Domingo a presionar la nómina que se celebra esta tarde en la ciudad hermana.

El jueves 6 viene de la presente semana, según tenemos entendido, plena la Comisión de Hacienda para recoger las circulares repartidas a domicilio para la suscripción del empréstito municipal.

Son optimistas las impresiones que hay referentes al resultado de esta operación de crédito.

Proclamada por personas de reconocida competencia la necesidad de llevarla a cabo, atendiendo al bien público, y reconocida la buena colocación que se ofrece a los capitales de reserva y aun a los pequeños ahorros, era de esperar que tuviese buena acogida.

De los beneficios generales que reporta a la localidad, ya se ha hablado aquí repetidamente.

Evitará la creación de nuevos impuestos y permitirá al Ayuntamiento fomentar las obras públicas y dotar convenientemente los capítulos de gastos de sus presupuestos, con ventaja manifiesta para la industria y el comercio locales.

Directa o indirectamente interesará a todos los vecinos el éxito de esta operación.

Toda la aplauden como orientación acertada para normalizar la Hacienda municipal, y como además el dinero que a ella se aporte, sobre estar seguro, devengará un interés remunerador, es por lo que el Ayuntamiento confía en que cooperará a esta empresa los vecinos pacientes y los harense amantes de su pueblo que viven fuera de la localidad.

Los pequeños capitales también concurrirán como beneficiario de su otorgamiento a una buena idea y deseosa de coadyuvar a su realización.

Una vez recogidos los Boletines, la comisión, a la brevedad posible, tiene el propósito de convocar a una reunión general a los suscriptores para que una representación elegida por los mismos, intervenga directamente en todas las operaciones del empréstito hasta su liquidación.

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que mañana, miércoles, celebrará el Ayuntamiento, a las ocho de la noche, son los siguientes:

Solicitud de licencia para reforma de huecos.—Ora de socorro para pasar el Hospital provincial.—Informe en instancia sobre una toma de aguas.—Otro sobre la fabricación de hielo solicitada.—Otro referente al cargo de agente ejecutivo.—Reunión del cargo de guarda de arbolado.—Resolución a recursos sobre nombramientos de guardas.

Ferretería de Adolfo Herrarte.—Haro
Azufradoras, Sulfitadoras y Caido Pax para las viñas.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON
Depósito: Eres, Hijos de Carlos Andrés

CHOCOLATES de Melitón García.—Haro
Los mejores y mejor elaborados

CASA EN VENTA
Se vende en la calle del Marqués de Francos, con grandes cuartos, patios, portalón, granero, peñales y dos pisos de vivienda. Para tratar dirigirse a don Luis Arizaga, en Haro.

TOROS Y TOREROS
Ultimando detalles
La Comisión organizadora de la corrida de San Bernabé se reunió anoche ultimando algunos detalles de la fiesta.

Primeramente firmó los contratos de los tres diestros de los cuales me he ocupado ya en estas líneas, y hoy se le escribirá a Fuentes, Rosalito y Larita pidiéndoles envíen seguidamente las plantillas de sus respectivos cuadrillos para que figuren en los programas de mano.

Por unanimidad de los resultados se acordó encargar el servicio de enfermería al conocido doctor Loyola.

También la Comisión hará gestiones acerca de bandas de música con el fin de que amenice el espectáculo el mayor número posible de entidades musicales.

Por último lo referente a precios, que serán los siguientes:
Sombra: balaustrada, 6 pesetas; de lantera de grado, 5; asiento de grado, 3; media entrada de grado, 2; asientos de tendido, 2'50; media entrada de tendido, 1'25.

Sol: talanquera, 3 pesetas; tendido de grado y palco corrido, 2; media entrada, una; militares sin graduación que vayan en lista, 0'75 de peseta.

La fiesta, según se acordó, empezará a las once y media de la tarde.

Han sido encargados a la casa Ortega de Valencia, los carteles murales, al oromo, en los cuales figura un matador brindando a dos manolas que con un acompañante se encuentran en un palco.

RIPIOS PROSAICOS

El lunes celebró el Ayuntamiento su sesión ordinaria, y a pesar de soplar muy frío el viento, fué la calefacción innecesaria: se trató solamente de un asunto candente, pero macabro y serio; se trató de lo urgente que es hacer la simplificación del cementerio; pues estando igual que antes, aumentan sin cesar los habitantes.

Se habló mucho, se armaron discusiones, y leyóse un dictamen razonado: diéronse mil razones y el asunto quedó en el mismo estado.

Yo creo, que antes de resolver nada y de hacer proyectos anodinos, será la solución más acertada que dan su parecer los *inquilinos*.

Seguimos en Marruecos tomando posiciones y siguen los moritos sin miedo a los cañones.

Tomándonos nosotros a sorbos el café en una jiosrita, no acierto yo por qué nuestros buenos vecinos, siendo la misma raza, de un trago solamente sorbieron una *Taza*: y luego habrá quien diga que todo son quimeras....

¡yo veo que hoy es todo... cuestión de *tragaderas!*

Ha muerto Montero Ríos: está bien; ya habrá dicho Romanones; ¡Requiescat in pace, Amén!

A. Redal.

LA MUERTE DE MONTERO RIOS

Instrucción pública le propuso por unanimidad para la cátedra de Derecho canónico de la Universidad Central.

Sin desatender su cátedra trabajaba científicamente y filosóficamente por el triunfo de un ideal político que necesitó de los cañones para abrirse paso en Alcala.

Convocado en 1869 Cortes Constituyentes fué elegido diputado por Pontevedra en concepto de progresista. Había iniciado Montero su carrera política al fundar en Santiago el periódico *La Opinión Pública*; poco después fué nombrado presidente del Comité Progresista de Santiago, cargo que desempeñó hasta que se trasladó a Madrid.

En la Corte se dió a conocer entre los jurisperitos por el brillante campaña que sostuvo desde *La Iberia* contra el arzobispo de Santiago, discurriendo la base 5.ª de la Constitución del Estado, polémica en la que demostró que era uno de los más sabios canonistas y teólogos de Europa.

La *Revista de Legislación y Jurisprudencia* contiene trabajos valiosísimos de Montero Ríos.

Contribuyó a popularizar su nombre el discurso que sobre el ultramontanismo y el cosmopolitismo leyó ante el Claustro universitario de Santiago.

La época brillante de su vida empezó en 1869. Fué Montero en aquellas Cortes individuo de la Comisión de Constitución, por lo que al discutirse el Código fundamental intervino acreditando su vasta erudición y su indisputable elocuencia.

Uno de sus primeros discursos en dichas Cortes lo pronunció en defensa de la Monarquía democrática. Al discutir la cuestión religiosa pronunció otro discurso nutrido de doctrina y rico en argumentación, en defensa de la libertad de conciencia y en contra de la intolerancia religiosa, defendida por Montero.

En el mismo periodo fué subsecretario de Gracia y Justicia, siendo ministro Ruiz Zorrilla.

En 9 de enero de 1870 obtuvo la cartera de Gracia y Justicia en un Gabinete presidido por P. Irujo.

Durante el tiempo que estuvo al frente del Ministerio citado hizo el arreglo del Clero y un presupuesto para el mismo; estableció el matrimonio civil, la casación por lo criminal y reformó la ley hipotecaria.

Hizo siempre la salvedad de que profesaba un verdadero amor la doctrina católica.

Al defender el proyecto de ley referente al establecimiento del matrimonio civil, demostró que dicho proyecto no estaba en abierta oposición con la palabra de los primeros Padres de la misma. Afirmó además que el proyecto tenía más defensas en el orden religioso que constitucionalmente considerado.

Drante todo el periodo revolucionario fué Montero objeto de las iras del partido ultramontano.

El Código penal reformado fué obra de Montero Ríos.

Montero, que dió en voto al príncipe Amadeo, cuando se eligió a éste rey de España, fué hasta 1873 individuo del partido radical que dirigió Zorrilla, entre los defensores de la Monarquía democrática, y era ministro de Gracia y Justicia cuando Amadeo renunció la Corona.

Reformó la ley de inmovilidad judicial y estableció el Jurado.

En abril de 1880 firmó el manifiesto republicano que dió vida al partido democrático progresista de Ruiz Zorrilla; pero al año siguiente, después de la formación del ministerio Sagasta, separóse con Martos de la mayoría de aquel partido, e ingresó en el de la izquierda dinástica. Más tarde, cuando Sagasta se hallaba de nuevo en la oposición, se afilió en el partido fusionista, y con Alonso Martínez redactó la llamada *Ley de Garantías*, que sirvió de programa a dicho partido.

Fué ministro de Fomento en el primer Gabinete del reinado de Alfonso XIII y presidente del Tribunal Supremo en 1888. Siempre al lado de Sagasta, ocupó varios Ministerios y la presidencia del Senado, que ha desempeñado muchos veces, y la del Consejo de ministros.

En academias, sociedades y otros centros del saber ha ocupado muchos y muy importantes cargos.

LA MUERTE DE MONTERO RIOS

Los últimos momentos. - La muerte. - Disposiciones para el entierro. - Noticias.

La última noche
Dábamos ayer cuenta del grave estado en que se encontraba en Madrid el señor Montero Ríos, a consecuencia de una indigestión que se complicó con la parálisis de un riñón y fenómenos cardíacos.

Durante toda la noche no cesaron de concurrir al domicilio del señor Montero Ríos personas de las diferentes clases sociales a informarse del estado del enfermo.

Este, que había estado toda la tarde y primeras horas de la noche sin conocimiento y sumamente postrado, reaccionó a las once y media, atribuyéndose a la afección que le asistía a una sangría que se le había practicado en el brazo y a unas inyecciones de éter y alcanfor.

A la hora expresada anteriormente se le dió al enfermo una taza de café, incorporándose para tomarla.

El triste enfermo fué auxiliado en los últimos momentos que duró el colapso, con balones de oxígeno.

Más tarde se abrió una ventana de la alcoba; se retiraron los balones, advirtiéndose que la respiración era un tanto regular.

También aceptó el enfermo una copa de Jerez.

A la una de la madrugada se mantuvo la reacción, cambiando el enfermo algunas palabras con el doctor Elizagayar.

Este le preguntó: —¿Qué tal se siente usted, don Eugenio?
Y contestó: —No voy mal.

En la alcoba del enfermo están de continuo la señora, que, a pesar de su edad avanzada, no se separa ni un instante de su lado, sus hijos y los nietos. Todos se maravillaban de la reacción experimentada, que parecía increíble, dado el estado de absoluta postración que se mantuvo durante el colapso.

Los espíritus se abrían a la esperanza y todo se esperaba de la naturaleza privilegiada del señor Montero Ríos, que, en su larga vida, puede decirse que jamás estuvo enfermo.

El señor Montero Ríos ha sido siempre refractario a toda modificación, y su organismo, aunque caduco, no se extraña que muestre aún estas maravillosas energías.

La familia real pregunta con frecuencia por el estado del enfermo, y viene interesada por el restablecimiento de su salud.

La última que preguntó por teléfono fué la reina Cristina.

Los pliegos colocados en la planta baja se cubren de firmas.

Todos los salones de la casa del señor Montero Ríos estaban abiertos, y contenían muchas personas, a veces de recibir noticias por instantes del curso de la enfermedad.

El doctor Elizagayar no había abandonado la casa del señor Montero Ríos a la una de la madrugada.

El señor Vales y Falde, magistrado de la real capilla, era el llamado a administrar los últimos Sacramentos.

El amigo de la familia y persona muy estimada por el señor Montero Ríos.

Llegó a estar revestido para dicho acto religioso, que no se realizó por advertirse en el enfermo algunos momentos de lucidez.

Como médico de cabecera le asistió don Rafael Martínez, persona de su intimidad y peñero suyo.

Los sobrinos del Sr. Montero Ríos que son médicos, puede decirse que están en consulta permanente.

Datos biográficos
Don Eugenio Montero Ríos nació en Santiago (Oroña), en noviembre de 1832.

Allí estudió Filosofía y emprendió la carrera de Derecho, ganando por oposición los premios extraordinarios del Bachillerato y la Licenciatura. Además de los estudios del Derecho cursó cuatro años de Teología en aquel Seminario.

En 1858 se trasladó a Madrid para cursar el doctorado, cuyo grado ganó por oposición.

Después se preparó para oposiciones de las cátedras vacantes en España, ganando a doce contrincantes la cátedra de disciplina eclesiástica de la Universidad de Oviado, y pasó, por permita, a desempeñar la misma cátedra en Santiago.

Cuatro años después el Consejo

LA MUERTE DE MONTERO RIOS

Los últimos momentos. - La muerte. - Disposiciones para el entierro. - Noticias.

La última noche
Dábamos ayer cuenta del grave estado en que se encontraba en Madrid el señor Montero Ríos, a consecuencia de una indigestión que se complicó con la parálisis de un riñón y fenómenos cardíacos.

Durante toda la noche no cesaron de concurrir al domicilio del señor Montero Ríos personas de las diferentes clases sociales a informarse del estado del enfermo.

Este, que había estado toda la tarde y primeras horas de la noche sin conocimiento y sumamente postrado, reaccionó a las once y media, atribuyéndose a la afección que le asistía a una sangría que se le había practicado en el brazo y a unas inyecciones de éter y alcanfor.

A la hora expresada anteriormente se le dió al enfermo una taza de café, incorporándose para tomarla.

El triste enfermo fué auxiliado en los últimos momentos que duró el colapso, con balones de oxígeno.

Más tarde se abrió una ventana de la alcoba; se retiraron los balones, advirtiéndose que la respiración era un tanto regular.

También aceptó el enfermo una copa de Jerez.

A la una de la madrugada se mantuvo la reacción, cambiando el enfermo algunas palabras con el doctor Elizagayar.

Este le preguntó: —¿Qué tal se siente usted, don Eugenio?
Y contestó: —No voy mal.

En la alcoba del enfermo están de continuo la señora, que, a pesar de su edad avanzada, no se separa ni un instante de su lado, sus hijos y los nietos. Todos se maravillaban de la reacción experimentada, que parecía increíble, dado el estado de absoluta postración que se mantuvo durante el colapso.

Los espíritus se abrían a la esperanza y todo se esperaba de la naturaleza privilegiada del señor Montero Ríos, que, en su larga vida, puede decirse que jamás estuvo enfermo.

El señor Montero Ríos ha sido siempre refractario a toda modificación, y su organismo, aunque caduco, no se extraña que muestre aún estas maravillosas energías.

La familia real pregunta con frecuencia por el estado del enfermo, y viene interesada por el restablecimiento de su salud.

La última que preguntó por teléfono fué la reina Cristina.

Los pliegos colocados en la planta baja se cubren de firmas.

Todos los salones de la casa del señor Montero Ríos estaban abiertos, y contenían muchas personas, a veces de recibir noticias por instantes del curso de la enfermedad.

El doctor Elizagayar no había abandonado la casa del señor Montero Ríos a la una de la madrugada.

El señor Vales y Falde, magistrado de la real capilla, era el llamado a administrar los últimos Sacramentos.

El amigo de la familia y persona muy estimada por el señor Montero Ríos.

Llegó a estar revestido para dicho acto religioso, que no se realizó por advertirse en el enfermo algunos momentos de lucidez.

Como médico de cabecera le asistió don Rafael Martínez, persona de su intimidad y peñero suyo.

Los sobrinos del Sr. Montero Ríos que son médicos, puede decirse que están en consulta permanente.

Datos biográficos
Don Eugenio Montero Ríos nació en Santiago (Oroña), en noviembre de 1832.

Allí estudió Filosofía y emprendió la carrera de Derecho, ganando por oposición los premios extraordinarios del Bachillerato y la Licenciatura. Además de los estudios del Derecho cursó cuatro años de Teología en aquel Seminario.

En 1858 se trasladó a Madrid para cursar el doctorado, cuyo grado ganó por oposición.

Después se preparó para oposiciones de las cátedras vacantes en España, ganando a doce contrincantes la cátedra de disciplina eclesiástica de la Universidad de Oviado, y pasó, por permita, a desempeñar la misma cátedra en Santiago.

Cuatro años después el Consejo

No se necesitan extensos datos biográficos para comprender que Montero Ríos era hoy y ha sido durante muchos años, una de las personalidades más salientes de la política española.

Por telégrafo

Madrid, 12.—(Varias horas).
El fallecimiento
El fallecimiento del señor Montero Ríos ocurrió a las siete y octavo de la mañana.

Boedaban el lecho la esposa e hijas, el señor García Prieto y la hermana política del finado doña Plácida Villagras.

Se desarrolló una tiernísima escena. Hasta ya avanzada la mañana no pudo conseguirse que la esposa se apartara del cadáver; sufría en su dolor, que su marido estaba dormido.

Después de una grandísima fuerza de voluntad visitó al cadáver ayudado por sus hijas y el señor García Prieto.

Pésames y visitas

A las diez de la mañana acudió a la casa mortuoria el marqués de Casa Deva, para dar el pésame en nombre del rey a la familia.

Después fué el general Azorárraga para tratar con la familia de los honores, pero se encontró con que el testamento lo rechazaba.

A las once de la mañana estuvieron los señores Besada y Echevarry, el ayudante de don Carlos, el señor Cosío en nombre de la infanta Isabel, y el príncipe Pío de Saboya, en representación de la reina Cristina, para dar el pésame a la familia.

Con el mismo objeto fué al domicilio del conde de Romanones, quien testimonió su sentimiento a los hijos del finado, al señor García Prieto y a los exministros demócratas que con éste se hallaban.

Durante todo el día han defundido por la casa del señor Montero Ríos de personas pertenecientes a todos los partidos políticos y a todas las clases sociales.

Una carta para el rey

Alonso llegó el presidente del Consejo de ministros a la casa del señor Montero Ríos, el hijo mayor de éste le entregó una carta autógrafa de su padre dirigida al rey.

El señor Dato se trasladó inmediatamente a Palacio para hacer entrega de la carta al monarca.

Expresa en ella a don Alfonso su gratitud por las distinciones de que le hizo objeto su augusta madre honrándole con el Título de Oro y el Collar de Carlos III.

Añade, que pensando en su muerte, deseaba que el entierro no se separa de la humildad cristiana y que renunciaría a esas altísimas distinciones, pidiendo que no se le rindieran honores.

Renovaba su adhesión al Trono y rogaba al rey que no quebrantara su voluntad.

Lo que dice el Presidente

Como de costumbre acudieron este mañana los periodistas a la presidencia del Consejo para celebrar la diaria en revista con el jefe del Gobierno.

La primera noticia que el señor Dato comunicó a los reporteros fué la triste nueva del fallecimiento del expresidente del Consejo don Eugenio Montero Ríos.

Agregó el presidente que al despedir esta mañana con don Alfonso le había dado cuenta de la defunción del señor Montero Ríos, y le hizo entrega de la carta dirigida al monarca.

El rey leyó la carta dando muestras de gran emoción.

Don Alfonso, al terminar la lectura de la carta, quedó muy triste.

Ya representó de su penosa impresión —dijo el señor Dato—, el rey me manifestó que, aunque pensaba que se trataba del cadáver de don Eugenio los mayores honores posibles, en vista de la carta autógrafa, requería mi opinión y yo se la expresé en el sentido de que se resolviese a prescindir de los honores, pues estimaba como primer deber el respetar la voluntad del muerto.

Desde Palacio me trasladé a la casa mortuoria, para participar la voluntad del rey de respetar intacta la voluntad del finado en la carta que le dirigí.

Mañana, a las once, se celebrará la conducción del cadáver hasta la estación del Norte, de cuyo lugar serán ruidos trasladados los restos mortales a Lourizán.

La familia del señor Montero Ríos, teniendo en cuenta la voluntad del finado no hará invitaciones.

En el Senado se levantará la sesión esta tarde en señal de duelo.

La carta y el testamento

La carta dirigida al rey estaba escrita desde 1911, y en la misma fecha redactó el testamento.

Juntamente con esos documentos se halla una real orden que dictó el señor Lacierva autorizando a trasladar a Lourizán, sin embalsamar, el cadáver del señor Montero Ríos.

En el testamento dice que no se le embalsame, que se le envuelva en un sudario y que se le cubra de cal.

Disponde que el cadáver sea colocado en una caja de zinc y que se le traslade al panteón de familia en Lourizán. Asimismo ordena que se haga un entierro modestísimo, sin avisar a nadie ni publicar esquelas.

En una carta dirigida por el señor Montero Ríos a su hijo mayor le encarga, que al exhalar el último suspiro, envíe el rey el mensaje que ha telegrafado.

La cámara mortuoria

El cadáver ha sido colocado en el estufa tapizado de negro.

Aquí se halla cubierto por sábanas y una colcha de damasco rojo; encima un crucifijo pequeño, y en la cabecera otro grande.

Almoran la fúnebre estancia blancas de cera.

Acompañantes

acompañarán al cadáver a Lourizán el señor García Prieto y su esposa, don Eugenio Montero y los señores Barroso Vicenti, y otros.

Hijo que viene

Mañana es esperado el hijo menor

del señor Montero Ríos, que se halla de consuelo en Newcastle.

De duelo

En los círculos Democráticos, Senado, Casa de Galicia, Centro Gallego, Academias de Jurisprudencia y Ciencias, Sociedad Económica y otros edificios, ostentan los balcones colgaduras negras.

La edad

El señor Montero Ríos contaba 82 años de edad.

Telegramas

Se han recibido infinidad de telegramas de pésame, principalmente de Galicia.

Hay también algunos del extranjero.

Las fiestas de Santo Domingo

Ha pasado el día que los caleatenses llamamos de la Rueda, conmemorando uno de los más famosos milagros de nuestro Santo. Ante de los momentos en que la rueda es colgada ante el altar del Santo, durante los que la capilla de la Catedral canta bonitos y bien sentidos villancicos, los demás actos tradicionales son más cívicos; pues, ni a la procesión de las Doncellas, llevando los castillos del pan del Santo, en cuya procesión se llevan los carneros muertos, pernils de tocinillo, garbanzos, beledo, vino, pan y demás para el almuerzo del Santo, ni en la procesión de la Rueda, concurre oficialmente sacerdote alguno.

Han resultado muy animados los festejos cívico-religiosos de ayer, contribuyendo a ello la mejora del tiempo, que en estos días pasados tuvimos grandes lluvias y enfriamientos invernales, porque que nuestro Patrono atiende las súplicas de todos los caleatenses, y desde ayer, luego el sol, el cielo está limpio de nubes y se goza de un excelente temperatura. Claro que en estas circunstancias, aumenta el bullicio y la alegría de esta juventud de La Oza, a que ya pensaba en un Santo triste, sin estrenos, sin toros, sin pascos, ni conciertos, donde exhibir ellas sus trajes y sus encantos.

Los bailes están concurrendosísimos, y en el cine España Los Bieles y las hermanas Pla obtienen éxitos y aplausos.

Ayer noche se quemó en el Espolón una bonita colección de fuegos artificiales durante la que se celebró concierto musical por la banda municipal y tocó la gaita.

Bien merecen un aplauso nuestro conveño el pirotécnico don Sereno Marín, que nos dio muchos fuegos y muchas cosas por poco dinero.

La Hidro-Estrella de Nájera colocó focos en el Espolón y bombillas de filamento metálico en las principales calles dando aspecto de gran población a esta ciudad, que buena falta hacía en la noche pasada, porque con los preparativos del almuerzo del Santo y con ser víspera de la fiesta principal, no dejó de discurrir gran gentío por las calles.

Sin novedad ha sido repartido el almuerzo del Santo a los pobres y vecinos de la ciudad, quienes lo comían con devoción tradicional.

Ya la banda municipal y los gaiteros han reanudado las calles tocando diana, para cuando esta carta va al correo.

A la tarde mandaremos por telégrafo la corrida de toros.

Se encuentran en esta ciudad, entre otras muchas personas, el laureado comandante de Infantería don Fernando Torres, su cuñado don Pío Izarra y familia.

De Madrid llegó también el oficial de Oficinas Militares don Claudio Meola Rubio, estimado paisano.

De Logroño doña Elisa Gómez de Andino, viuda de Plasas, y el inspektor provincial del Timbre D. Luis Barbero.

Llegaron ayer la cuadrilla del Agujetas y la compañía de comedia que dirige Elvira Rojas.

POR TELEGRAMA

Santo Domingo, 12.—7:25 t.

LA CORRIDA

El colaje, tristán.
La entrada, grande.
Se han lidiado cuatro toros de los herederos de don Cipriano Sáenz, de Logroño, con unos cuernos que daban pavor.

Al primero, que se llamó «Torquilla», lo lanceó Agujetas con unas verónicas superiores.

Ocho y Agujetas menor lo banderillan muy bien.

Agujetas mayor hace una buena faena con la muleta y da un pinchazo. Después coloca una estocada superior.

El segundo toro era negro listón. Agujetas lo sujeta con adornos. Los de antes parecen excelentes.

Agujetas lo trastea bien y le da muerte de una estocada buenaísima. El tercer bicho era colorado.

Como en los otros, se luce Agujetas con el espote.

Banderillan Agujetas petit y Rubio, quedando bien.

Agujetas sigue tan valiente y aferrado, echando a rodar a su enemigo de una gran estocada, por lo que se le concede la oreja.

El cuarto se llamaba «Garbancero» y era negro y menor que los otros. Agujetas II le da unas verónicas muy sereno.

Los hermanos Agujetas profunden entusiasmo al bardo rilleiro. Agujetas II hace un trasteo confiado, entrecruzando unos molinetes que hacen poner al público de pie, y arroja un estocazo del que merece el bicho sin necesidad de puntilla. Se le concede la oreja.

Bregando se distinguió Ocho. El público salió muy satisfecho de la corrida.

El correspondiente.

Cruz Tejada, modista

Academia de corte Parísien. Se admiten internas y externas. Precios económicos. Calle de las Delicias (El Espolón), 11, 3°.

Sociedad Filarmónica

Conciertos de inauguración

Hoy, a las siete, en el teatro Bretón, se celebra el primero de los conciertos organizados por esta Sociedad; ya dijimos en días anteriores que tanto este concierto como el de mañana corren a cargo de la «Sociedad de Música Clásica de Bilbao».

Conociendo de nuestros lectores los programas que han de interpretarse en estos conciertos, daremos hoy algunos datos referentes a los artistas y obras que componen el de hoy:

Notas al presente programa

La Sociedad de Música Clásica de Bilbao. Esta Sociedad se fundó el año pasado para cultivar, como su nombre lo indica, la música clásica, no solo en forma de orquesta, sino en la del antiguo concierto italiano, ó sea el de uno ó varios instrumentos principales acompañados por una pequeña orquesta de cuerda. Componen esta Sociedad varios profesores, exalumnos y alumnos adelantados de la Academia Vizcaína de Música, institución fundada por la Sociedad Filarmónica de Bilbao y que ahora patrocina también la Diputación Provincial de Vizcaya. La Sociedad organiza frecuentemente en la sala de la Filarmónica series de conciertos en las que actúa como orquesta principal el que hoy va a inaugurar nuestros audiciones. Tres de sus miembros, los señores Osorio, Cebrían e Irujo han hecho toda su educación artística en la Academia antes citada, siendo actualmente los dos primeros profesores de la misma.

El violoncello, señor Arnillas, procede del Conservatorio de Madrid regenta las clases de su instrumento desde que fueron implantadas en la Academia.

El clarinete señor Menéndez, procedente de la Academia de la Banda municipal de Bilbao.

Una letra en *re menor*, de Haydn. Entre los 77 cuartetos que compuso Haydn, son entre las llamadas «Cinco Palabras de Jesucristo», desoñan los de la obra 76, el segundo de los cuales se ejecuta hoy. Se llama generalmente «el de las quintas», porque en tema inicial está basado en las quintas la-re-mi-la, y este diseño figura constantemente en todo el primer tiempo, pasando de unos instrumentos a otros con una naturalidad y una maestría insuperables.

Es de admirar también en esta obra la inspiración melódica del tema del andante, tema variado después, según el procedimiento habitual del autor; el *minueto en canon*, en que el motivo de los violines se repite a un compás de distancia por la viola y el violoncello, y la fogsodad del final, en el que aparecen aganos caracteres de la música húngara.

Quinteto en la mayor, de Mozart. Pertenece este quinteto a la plena madurez del genio, cuando le quedaban dos años de existencia, y es de las obras que retratan mejor todas las cualidades de su arte, admirable. Todos los tiempos del quinteto son igualmente hermosos; pero el larghetto es una de esas páginas inmortales que basta a considerar al que la ha creado como un ser aparte de la humanidad.

Nocturno y scherzo, de Borodin. Son dos trozos pianísticos, notable el primero por la belleza de la melodía, que va pasando de uno en otro instrumento, y el segundo, por el conocimiento profundo de los instrumentos de cuerda que revela; pues el autor, por medio de los llamados sonidos armónicos, logra efectos realmente sorprendentes.

Andante, de Tchaikowsky. Mientras el primer motivo, dulce y melancólico, suena un pronunciado sabor popular, el segundo es de un carácter francamente italiano. De todos modos, es una pieza sumamente agradable, en la que el autor, con su insoslayable maestría, llega a producir un efecto patético.

Mot perpetuo, de Haydn. Este trozo es el tiempo final de uno de los cuartetos de este compositor y se distingue por su vertiginosa animación y por la maestría con que se combinan los movimientos de las partes.

NOTAS MUNICIPALES

Los vecinos Florentino Marín y Pascual y Nemesio López San Vicente han presentado instancias solicitando, respectivamente, una de las vacantes que existen en el personal que desempeña el servicio público de alombrado.

El ingeniero jefe de las oficinas del ayuntamiento de Larreategui ha sido dirigido por medio de oficio al Ayuntamiento interesando se le diga hasta donde se extiende el término municipal de la ciudad de Logroño.

La Jefatura provincial de Obras públicas ha remitido al Ayuntamiento, informada favorablemente, una instancia de don Juan Gran Tava, solicitando autorización para construir una obra inmediata al punto denominado Fuente del Escio.

Hasta el próximo sábado, 16 del actual, se admiten proposiciones para la confección de 81 trajes y otras tantas botinas con deslino a los individuos que hacen el servicio de la limpieza pública, con arreglo al modelo que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

Los trajes han de estar terminados el día 8 de junio próximo.

—Para hoy, a las doce, ha citado el alcalde interino señor Segura al cabo de los guardas de campo, con objeto de darle instrucciones para corregir los abusos que se cometen con relación a la caza.

—El señor Segura ha dado órdenes para que hoy mismo se entreguen a los encargados del reparto los donativos que con destino a los pobres se recibieron en las oficinas municipales.

—Próximamente a las dos de la tarde recibió ayer el alcalde interino señor Segura un telegrama del vicepresidente de la Comisión Provincial de Na-

Notas militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Bailén; Hospital y Provisiones, Cantabria, quinto capitán; vigilancia: primera zona, Bailén; segunda zona, Cantabria; tercera zona, Artillería.

Traje de diario. Juzgados militares. José Larrea Martínez, hijo de Juan y de Juan, natural de Villar de Torre, provincia de Logroño, domiciliado en Villar de Torre, juzgado de primera instancia de Nájera, distrito militar de la quinta región, nació en 19 de marzo de 1892, de oficio del campo, su estado soltero, su estatura 1 617 metros; quinta del reemplazo de 1913 por Villar de Torre, con el número 4, y poseedor por falta a concentración, se presentará en el término de treinta días ante el teniente juez instructor del batallón Cazadores de Estella, de guarnición en Olot provincia de G. rona, don Rafael Vives; hego apercibimiento que de no verificarlo será declarado rebelde.

Profugas. Se interesa la busca y captura de los mozos del pueblo de Euzena, provincia de Logroño, Ildefonso Pérez Albrico, hijo de Pedro y de Agustina; Agustín Sobrís Pérez, hijo de Juan y de Faustina; Pedro Fernández Martínez, hijo de Marceliano y de Valentina, y David Domínguez Moreno, hijo de Manuel y de Basilia, números 1, 3, 7 y 9 del reemplazo del año actual.

Soldado escultur. El general Barnés, jefe de la Sección de Ingenieros, ha presentado al ministro de la Guerra al soldado del Centro Electrotécnico Ramón Mateos Montesinos, aventajado escultur-almo de la Academia de San Fernando y autor de un notable busto de S. M. el rey, que ha ofrecido al Ministerio de la Guerra, y que el general Echevarry tiene expuesto en su despacho oficial.

El ministro elogió el mérito del trabajo realizado por dicho soldado, alentándole y ofreciéndole su protección para facilitarle lo posible el ideal perseguido por este soldado artista.

Táctica. Se ordena empiece a apilarse por todos los cuerpos y unidades del Arma de Infantería el reglamento táctico aprobado por real orden de 11 de diciembre último.

Destinos. Se dispone que el destino de los capitanes y subalternos a los grupos o secciones de ametralladoras, los hagan los jefes de cuerpo.

Onditos de Ultramar. Habiendo sido aprobada por la Junta Clasificadora de Obligados de Ultramar los créditos correspondientes a individuos de esta provincia que sirvieron en Cuba en el primer batallón del regimiento de Infantería de Soria, número 9, los publicamos a continuación, con expresión de las cantidades que cada uno debe percibir:

Cabo, Pablo Sáenz Alejos, 130'25
Coroneta, Juan González Cruz, 104'25
Soldados, Ambrosio Vaca Vega, 67
José González Ortiz, 509
Gregorio Fernández Alvarez, 61
Juan Ponce Gómez, 99'25
Antonio Ramírez Barriero, 155'25
Seoundino Fernández Fernández 106
Mennel Sierra Ruiz, 50
Nicolás Díaz Oruega, 514'75
Cristóbal Romero Fernández, 392'50
Pedro Alvarez Diez, 98'50
Vicente Carro Serrano, 216'25
Antonio Martínez Navarro, 544'75
José Luis Alfonso Varela, 177'50
Juan Molina Gascón, 218'75
Manuel Cabrero Castellanos, 92
Oleante Bojo Galtes, 424
Román López Garcia, 522'50
Enatiquio Sánchez Garcia, 111'50

Ejercicio de tiro. Hoy practicará la primera comrañis del segundo batallón del regimiento de Bailén, el segundo ejercicio de creación del tiro de instrucción, en el campo de «La Grajerías», saliendo del cuartel a las siete.

A los exploradores. Formó un grupo, una unidad orgánica, un Cuerpo habi mente constituido y dirigido por vnos ros laboriosos instructores. Nuestra misión, harzo hermosa, nos es ya conocida; es hacer de vosotros hombres robustos, ágiles a la par, duchos en el todo batallar que vuestra misión os impone, enriqueciendo a nuestra patria, convirtiéndola en floreciente, sana, dotada de fuerza que mañana pondrá a prueba. V. estra constitución, sin adolecentes, responde con coeas a esas marchas, a ese ejercicio de instrucción, de desarrollo, que sin fatiga, sin cansancio con esa regularidad y disciplina como la llevada por fuerzas militares. Sois pequeños, sois jóvenes, pero sponéis mucho, si a vuestro ánimo le animan a seguir el camino emprendido, ese camino que transformará vuestro ser, que templará y revestirá vuestro cuerpo. Esas excursiones, el trazar por cerros y montañas, el coronar las alturas e estableciendo además el servicio propio de un vivaco, todo acosa en vuestro espíritu esa norma de conducta que también sabéis explicar a sí mismo y de consorcio a v. estra (años) y a los prestados por vuestros otros instructores.

Nada os falta, tenéis todo; contáis con personal competente que no des casa mirando a vuestro engrandecimiento, creando nuevos horizontes, estableciendo disciplina, fuente de instrucción y riqueza. Tenéis vuestra disciplina, esa divina que es vuestro orgullo, que fimez orgullosa, que arrebató aplausos al pasar por las calles y pisóse al tornar de vuestros ejercicios, obija bajo sus alas a sus defensores, a vosotros que la seguís —como el soldado a su enya en el combate, en la pelea, en sus desfiles— esa divina que os sirve de guía en vuestras conquistas, en vuestros desfiles; que anima vuestros espíritus, que os empuja a seguir luchando, hace sonreír, hace olvidar por

los compañeros a esta capital, que primeramente se anunció para hoy, miércoles, no tendrá lugar hasta la tarde de mañana, jueves.

—Habiendo ayer con el alcalde del estado en que se halla la cuestión del gas, nos manifestó que atravesara un campo de espera, pues hasta el viernes próximo no se puede llevar a efecto ningún acto con este relacionado.

—Como estaba anunciado, se reunió anoche la Comisión de Hacienda, informando algunos asuntos.

Yanquis y mejicanos

Lo que dice Huerta. El enviado del Daily Telegraph en la capital de la República mejicana ha conferenciado con el general Huerta, quien le dijo que de ningún modo cederá en la lucha con los yanquis. Sería pretexto que lo aplastasen para que pudieran dominarlo.

Aun ocupada por los norteamericanos la capital, continuará en todas la República la guerra de las guerrillas ind-fididamente.

Huerta afirma que tiene la prueba de que los yanquis han ayudado con su propio ejército a los insurrectos.

En Torreón, en Gómez Palacio y en otros puntos han luchado, junto a Villa y sus secuaces, los soldados norteamericanos, vestidos de uniforme, y Huerta conserva en su poder como prueba la indumentaria de muchos de los muertos en los combates. Además, muchos de los heridos no saben hablar una palabra de castellano.

Todos los servicios auxiliares de las fuerzas revolucionarias son yanquis.

Combate en Tampico. Telegrafían de Méjico que en los alrededores de Tampico se está librando un acarnizado combate entre federales y constitucionales.

Estos, que disponen de 122 cañones de campaña y de un parque de Artillería completo, han atacado vigorosamente la plaza, y a última hora se dice que Tampico ha caído en poder de los rebeldes; pero esta noticia no ha tenido todavía confirmación.

Las pérdidas por ambas partes son numerosas.

Los extranjeros se han refugiado en los buques.

El consúl y el viceconsúl de los Estados Unidos se hallan a bordo del acorazado «Connecticut».

Añaden los referidos informes que los pozos y los tanques petrolíferos están ardiendo, habiéndose comunicado el fuego a la ciudad de Tampico, parte de la cual está ardiendo también.

No se ha confirmado la toma de Tampico; pero hay noticias de que la batalla ha sido la más dura de las sostenidas entre federales y constitucionales desde que dió comienzo la guerra civil.

Una parte de la ciudad está ardiendo.

A la luz de las llamas, los constitucionales bombardean las trincheras de los federales para proteger el peso de la Infantería.

El número de atacantes es de 7 000.

Otro desembarco yanqui. El ministro de Negocios señor Ruiz ha enviado a los plenipotenciarios mejicanos una enérgica protesta contra la aparición en Lobos Island, entre Tampico y Veracruz, de varios torpederos yanquis y un transporte.

De éste desembarcó un destacamento cuyos soldados, después de apresar a los guardias del faro, cerraron éste.

Ruiz pide a los plenipotenciarios que protesten ante el Gobierno de los Estados Unidos de este desembarco en la isla de los Lobos.

El odio a los extranjeros aumenta

Los telegramas de Méjico ausan que la situación es cada vez mas grave.

El odio a los extranjeros aumenta en proporciones alarmantes.

Los ingleses, que son confundidos fácilmente con los yanquis, son víctimas a veces de las iras de los mejicanos.

En Jalisco, en San ercos, Mhan sido asesinados dos ingleses y otros gravemente herido.

Otros de Querétaro ha ocurrido un incidente gravísimo.

Los gendarmes recibieron la orden de desarmar a seis súbditos yanquis, con la orden de enviarlos a Méjico, para que desde allí se trasladaran a Veracruz.

Los yanquis, creyendo que iban a desarmarse para facilitarlos después, decidieron vender caras sus vidas, y tirotearon a los mejicanos, entablándose una verdadera batalla, que duró varias horas.

Por fin, los seis yanquis murieron acuchillados a balazos.

Dos hijos de uno de ellos fueron envidias a Méjico; pero antes de esto se les hizo víctimas de todo género de atropellos.

Estas noticias produjeron en los Estados Unidos gran indignación.

Últimas noticias

Resulta inexacta la noticia de la toma de Tampico por el general Zapata.

El jefe de las fuerzas federales de Tampico dice que numerosos rebeldes atacaron la población, siendo rechazados con grandes pérdidas.

—La Legación de Inglaterra ha recomendado a los súbditos ingleses, como medida preventiva, que abandonen el territorio mejicano.

—Ante la Legación de B. ailen Méjico, se congregó una multitudun bre pidiendo que le entregaran a mister Dungen, agregado a la Embajada yanqui. El ministro yanqui se negó prefiriendo antes morir. La muchedumbre se disolvió.

—De Veracruz telegrafían que los representantes del general Huerta en la conferencia de la paz embarcaron en un buque alemán: les visitó el almirante yanqui para ofrecerles su servicio, pero los delegados los rechazaron.

Teatro Moderno

EL VIERNES DEBUT
... de la inimitable ...
bailarina y canzonetista

La Argentina

Para determinar la forma en que la Colonia Navarra ha de recibir a los diputados forales que llegan a Logroño el jueves próximo con objeto de gestionar asuntos relacionados con el ferrocarril Logroño-Estella Pamplona, se convoca a todos los navarros residentes en la capital, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las seis y media de la tarde, en los salones de la Cámara de Comercio.

Como la misión de los señores comisionados de la Diputación mencionada es de una importancia capitalísima, tanto para Logroño como para toda la Rioja, se recomienda al mayor interés la asistencia a la reunión, pues todo el entusiasmo que se despliegue en la recepción de los viajeros, será pequeño, si se considera la trascendencia del asunto.

Hermosa labor! Vuestra institución, vuestro ideal aborrecido y traído hacia sí por sus iniciadores, hau dado un paso más de progreso dentro de las evoluciones modernas.

Os felicito y os doy mi más cordial enhorabuena desde estas columnas, para que vuestro deber bien trazado y piado en vuestro reglamento, lo to más como cosa vuestra, sacando a las acertadas medidas y disposiciones que adoptan vuestros incansables jefes de marcha, maestros de instrucción y señor Iñiguez, con su asidua labor y celo desplegado por él, desde la fundación, el nacimiento de ese cuerpo regenerador de esa unidad que puede denominarse escuela de desarrollo.

Os felicito y os doy mi más cordial enhorabuena desde estas columnas, para que vuestro deber bien trazado y piado en vuestro reglamento, lo to más como cosa vuestra, sacando a las acertadas medidas y disposiciones que adoptan vuestros incansables jefes de marcha, maestros de instrucción y señor Iñiguez, con su asidua labor y celo desplegado por él, desde la fundación, el nacimiento de ese cuerpo regenerador de esa unidad que puede denominarse escuela de desarrollo.

Os felicito y os doy mi más cordial enhorabuena desde estas columnas, para que vuestro deber bien traz

AUDIENCIA

Incendio en Calahorra

Mannel Solano Pascual, vecino de Calahorra, compareció ayer ante el Tribunal de jueces populares, reunido con el de Derecho, para responder de un delito de incendio que le imputa el Ministerio Público.

Este estuvo representado por el teniente fiscal señor Oñate, que relata el hecho de un incendio, que sobre las ocho de la noche del día 22 de mayo último Mannel Solano se presentó en la taberna que Valentín Ruiz tiene en Calahorra, pidiendo un vaso de vino que se lo negó el tabernero por aduñarle ya una suma de 75 céntimos.

Inocencio Mannel por la negativa y con el propósito de vengarse arrojando a Valentín su traslado a una heredad que este último tiene en el término llamado «Meler», de aquella jurisdicción, a la cual prendió fuego por un alar de café y materiales de fácil combustión, colocado para proteger a los pimientos de las heladas, causando daños tasados en 485 pesetas con 25 céntimos.

Defendió al procesado el abogado señor González del Castillo, que provisionalmente se mostró conforme con el representante del Ministerio fiscal. Practicada la prueba, el fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, y la defensa modificó las suyas ratificándose

en su conformidad, apreciando la circunstancia atenuante de no haber tenido el culpable intención de causar un mal de tanta gravedad.

Informaron las partes en apoyo de sus respectivas conclusiones, y hecho un imparcial resumen del juicio por el señor presidente se retiró el Jurado a deliberar, emitiendo poco después un veredicto de culpabilidad.

El Juicio de Derecho fué muy breve y la Sala dictó sentencia condenando a Mannel Esteban Solano en concepto de autor de un delito de incendio, sin circunstancias modificativas de responsabilidad, a la pena de un año y un día de presidio correccional, con las accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión u oficio y a indemnizar al perjudicado en la cantidad de 485'25 pesetas, siéndole de abono todo el tiempo de prisión preventiva sufrida.

Un aprendiz de letrado.

Desde Miranda

Se repiten las raterías, varios detenidos.

12 de mayo.—Es para el cronista bastante desagradable compararse de cuestiones que demigran, desde el momento que los hechos repetidos con frecuencia, casi todos ellos quedan en la im-

punidad por no aparecer personas responsables.

¿Que a quienes culpamos de que las raterías y robos de menor cuantía queden sin descubrir?

Es difícil contestar de una manera categórica.

No sabemos si la falta debe recaer en los agentes de la autoridad local ó en la misma autoridad; mejor dicho en el Ayuntamiento.

Y decimos esto, porque Miranda, dado su extenso caso de población, urbanizada como sus inmediaciones destinadas al cultivo de hortalizas, apenas si cuenta con los agentes necesarios para la vigilancia diurna, cuando menos para la nocturna, sobre todo en las huertas, donde la vigilancia cesa al retirarse los guardas encargados del servicio del día.

A muchos huertanos oímos por esta época las mismas lamentaciones: «Me han llevado las mejores lechugas, patatas, frutas, etc.»

Esto, visto detenidamente, con el interés que merece y el perjuicio que se origina a quienes constantemente vienen cultivando las plantas, trabajo honrado como el de cualquier ciudadano no copado en otros distintos, es verdaderamente lamentable a la vez que bochornoso para un pueblo donde desde luego no se respeta, no la propiedad del poseedor que Prondhon afirma es un robo, sino la del que con el sudor

gana la subsistencia para su familia, generalmente numerosa.

Si de aquí pasamos a lo que estos días ha ocurrido en el almacén del Boomato establecido desde hace poco tiempo para los empleados ferroviarios

y en la casa de un modesto empleado de dicho servicio, que los cacos camaron con entera libertad en el primero; aunque por lo que se dice no hicieron gran acopio de mercancías, ya que dinero no había, y que al empleado ya dicho, según versiones, le llevaron algunos otros mientras el matrimonio hallábase fuera de la casa, podemos decir, después de los muchos casos que se van repitiendo en iguales ó parecidas condiciones, que aquí se precisa una vigilancia más activa y permanente que dé por resultado la captura de una onzada de gente maleante que con la mayor tranquilidad y frescura comete fechorías sin oírse y pone en ridículo el buen nombre de Miranda.

Por lo que respecta a este último hecho, se nos dice que el Juzgado de Instrucción entiendo en el asunto, habiendo sido detenido un individuo como presunto autor del robo, cuyo nombre no revelamos hasta tanto tengamos certeza de que sea el autor del delito cometido.

La Guardia civil detuvo también ayer a tres sujetos por sospechas, habiéndoles encontrado algunos billetes falsos y otros útiles propios para ejercer profesiones ilícitas.

A última hora se dice que la criada del empleado ha sido detenida, habiendo confesado que en la casa tenía un billete de 100 pesetas detrás de un estribo, cuya cantidad ha sido recuperada.

Como en el asunto se halla trabajando el Juzgado, nada podemos decir todavía acerca de quienes serán los autores.—Serafin de la Casa.

CHOCOLATE CARACAS

Este rico chocolate famoso por su pureza, y que con honra y nobleza viene a muchos de su clase, su marca tiene por base que pueda venderse solo, y sorprender al oliente con una moneda de oro.

De venta en los acreditados establecimientos de Dámaso Anunciabay, Leocadio González y otros.

RIOJA BAJA

AUTOL, 12.—Terminadas las funciones de rogativas celebradas en la parroquia, para imprimir del alfilerino, por mediación de la Virgen de Nieva, el agua necesaria para nuestros campos, y obtenido este favor, el domingo último, y al final de la misa mayor, que se celebró en acción de gracias y se anunció el traslado de la imagen a su ermita de Nieva para por la tarde.

A continuación de las víperas se echaron las campanas a vuelo y salió la procesión, que recorrió el mismo itinerario de antes, con gran acompañamiento, y estando engalanados todos los balcones del tránsito.

Llevaban la imagen, que iba vestida con primoroso manto, el señor alcalde, el secretario y dos concejales, yendo inmediatamente delante las dos teleras que llevaron a cabo la colecta para estas rogativas.

Ya en la ermita y colocada la Virgen en su capilla se cantó la salve y se dio por terminada la procesión, haciéndose el desfile general.

—Han salido para Logroño con objeto de asistir como jurados nombrados para las sesiones que estos días se celebran en la Audiencia, varios concejales nuestros, entre los que recordamos a los señores don Fernando Eguizabal y don Angel Eguizar y los también amigos don Julio Hernández y don Antonio Pascual.

Esta tarde saldrán para Madrid, donde pasarán unos días, las bondadosas señoras doña Petra Arnedo de Eguizar, doña Petra Peñalva y el hijo de ésta y simpático joven Rufino Sánchez.

—En la madrugada del lunes fuimos agradablemente sorprendidos por una bonita serenata que se sirvieron dedicarnos varios jóvenes de ésta.

Era un precioso quinteto formado por un violín, que manejaba magis-

tralmente el joven Rufino Sánchez; la flauta, que igualmente tocaba don Adalberto Hernández; el bombardón de Simón Bermejo y dos guitarras que tenían los simpáticos jóvenes Angel Ibáñez y Donato Hernández.

Todo lo ejecutado eran piezas de concierto bien estudiadas y así es verdad que daba placer oírlos aun a pesar de ser las mejores horas para el reposo. Al final de cada pieza se oían nutridos palmoteos y esto prueba que los músicos iban bien acompañados de otros jóvenes, a cuyas adoradas niñas habían oír también las melodías musicales.

Muchas gracias, jóvenes músicos, y una palmada más por lo bien que cumplisteis vuestra idea.

—Ha regresado de un largo viaje de propaganda para nuestros ricos vinos, el comisionista don Bautista Hernández, quien ha recorrido la provincia de Santander y Burgos, donde ha vendido ó contratado una dos mil óntares, al precio de cuatro pesetas, y ya está enveasando lo primero para mandarlo a los señores Candeo y Garota, de Burgos.

Aparte de estas partidas, casi todos los días nos visitan los carros de provincias para hacer sus acopios.

—El movimiento de población habido en el mes de abril ha sido éste: Nacimientos, cinco varones y cinco hembras; defunciones, dos de cada sexo y no se celebró ningún matrimonio.

A Buenos Aires



Vapores correa rápidos de la Compañía

Hamburguesa Sud Americana

Salidas desde Bilbao a Montevideo, Buenos Aires y Rosario

El vapor BAHIA BLANCA, saldrá de Bilbao, el 4 de julio, admitiendo carga y pasajeros.

Precio del pasaje en tercera clase, a Buenos Aires, OCHENTA pesetas. Segunda económica, 430 pesetas.

Se admiten también carga para los puertos de la Patagonia sea consecutivamente directo.

PARA INFORMES

EDMUNDO COUTO

AGENTE MARITIMO JURADO Bailén, 3, BILBAO

The Pacific Steam Navigation Company

COMPANIA INGLESA DEL PACIFICO

Servicios fijos entre Bilbao, Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Puerto Madryn, Punta Arenas, Corral, General, Tehuacan, Valparaiso y demás puertos de Chile y Perú.

El día 12 de mayo saldrá del puerto de Bilbao el vapor

SORATA

Admiten también carga para todos los puertos arriba citados, así como también para San Julián, Rio Gallegos, Santa Cruz, Puerto Deseado, Comodoro, Rivedavia y demás puertos de la Patagonia, sea transbordado en Punta Arenas.

El día 9 de junio saldrá el rápido y magnífico vapor

FLAMENCO

que admitirá pasajeros para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y BAHIA BLANCA, al precio en tercera clase de

80 PESTAS, inclusive impuestos

Todos los magníficos y rápidos vapores de esta importante Compañía que hacen el servicio de la América del Sur, están dotados de todos los adelantos modernos, telegrafía sin hilos, cuartos de baño, luz eléctrica, etc. etc. Llevan cocineros, camareros, enfermeros y médicos, todos españoles. Grandes instalaciones para pasajeros de 3.ª clase, donde se les da un excelente trato.

Para informes sobre pasajes de Cámara y transporte de carga, dirigirse a los Agentes autorizados en Bilbao.

CARLOS HOFFE Y COMP. Alameda Mazarredo, 1

Para todo lo referente a los pasajes de tercera clase, a las oficinas de las mismas señoras,

Ribera, 19, 1.º—BILBAO

MALA REAL INGLESA

PROXIMAS SALIDAS

Se Eñikas, El día 31 de mayo saldrá el vapor correo

Pardo

para Montevideo y Buenos Aires.—Precio del pasaje en tercera clase, 80 pesetas, inclusive impuestos.

Se Vigo.—Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina para pasajeros de todas categorías

Compañie Generale Transatlántico

Salida mensual del puerto de Bilbao para New York.

El día 6 de junio saldrá de Bilbao el vapor correo

Virginie

que efectúa la travesía en 12 días.

Precios del pasaje inclusive impuestos, en segunda clase pesetas 345, en tercera preferente 280 y en tercera clase, 180 pesetas.

Billetes para Boston, Filadelfia, Kimpel, Morenci, Arizona, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, y otros puertos de los Estados Unidos de Norte América.

Des salidas semanales desde Barcelona y el Havre para los principales puertos de los Estados Unidos por los vapores «La France», «La Provence», «La Lorraine», «La Savoie», «La Touraine», etc. para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Se Santander.—El día 22 de mayo

FLANDRE

para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.

Se Santander.—El día 18 de mayo el vapor correo

LA CHAMPAGNE

para Veracruz, La Guayra, Colón y puertos del Pacífico

PARA INFORMES SOBRE PRECIOS DE PASAJE Y FLETES, etc., dirigirse al AGENTE COMISARIO AUTORIZADO y UNICO REPRESENTANTE de dicha Compañía:

Carlos de Harari Estación 4 BILBAO

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas



LÍNEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio rápido, fijo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.—PROXIMAS SALIDAS:

El día 19 de mayo saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas doble hélice y telegrafía sin hilos nombrado

LA CORRENTINA

que efectuará la travesía a Buenos Aires en 16 días.—Precio en tercera, 90 pesetas; Intermediaria, 150; Primera, 575, incluidos los impuestos.

Los vapores de estas importantes Compañías son los mayores y más rápidos que salen del puerto de Bilbao. Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Fratricutas, Enfermeros, Cocineros, Camareros y Camareras, todos Españoles.

La asistencia médica es gratuita y prestada por facultativos de reconocida actividad. En estos vapores los pasajeros de tercera disfrutan de amplísimo espacio para oírse. Admiten carga para dichos puntos.

Línea de New York y San Francisco de California

Des salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Montreal, Montreal, Chitón, San Francisco, Boise City, Oregon, Wisconsin, Los Angeles, Elbe, Reno y Braderville.

Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes correspondientes autorizados.

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

ARRIVAL, número 6, 1.º (frente al teatro Arriaga)—BILBAO

PINILLOS IZQUIERDO y Comp.

SIADIE

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIO RAPIDO Y COMFORTABLE

EL HERMOSO VAPOR Infanta Isabel

Saldrá del puerto de Barcelona el 12 de mayo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escalas en RIO JANEIRO Y SANTIAGO.

Para Buenos Aires saldrá del expresado puerto el día 8 de junio el vapor

VALVANERA

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especial para toda el país, en las principales ciudades de primera y primera de segunda.

Para toda clase de informes dirigirse a Barcelona a don Benito Bodo y Almirante de Antonio López, 14, principal. En Chile, señores Pablo Legido y Compañía de Valparaíso, 21, 2.º en Valparaíso. Don Santiago Gómez y Cia, Maté.

¿Quiere usted ganar dinero?

Trabajando por mí enseñaré la suya, podrá lograrlo, y comprando el contenido una máquina «Agustín» de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo a la casa N. Agustín Mañosa, fundada en 1883, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto.

Vapores Correos Italianos



CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en cada uno de sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana: Duca d'Acosta, 14 mayo

Navigazione Generale Italiana: Re Vittorio, 21 mayo

La Veloce: Duca di Génova, 28 mayo

Navigazione Generale Italiana: Regina Elena, 4 junio

Navigazione Generale Italiana: Duca degli Abruzzi, 11 junio

Navigazione Generale Italiana: Principe Umberto, 18 junio

Lloyd Italiano: Principessa Matilde, 25 junio

Cocina a la española para la 3.ª clase

Para más informes dirigirse en Barcelona:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavechía y Comp.ª, Rambla Sta. Mónica, n.º 7.

Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los comisionarios Sres. P. y Compañía, Rambla Santa Mónica, n.º 18, 1.º.

Para informes, dirigirse a don Joaquín de Victoriano, D. de la, 8, bajo, Logroño.

El vapor Duca di Abruzzi llegó a Buenos Aires de ésta el 8

El vapor Duca di Génova salió de Río para Dakar el 5

Vichy Catalán

Baño de primer orden.—Temporada de 1.º de mayo a 30 de octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo 8 horas.

Agua mineral-medicinal, termal, de 69.º alcalinas, bicarbonatada sódica, de fuerte mineralización, con las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas, y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestino, los trastornos del Hígado y la Diabetes.—Administración, Rambla de las Flores, 18, entresuelo, BARCELONA.

Para las Viñas

CALDO 'PAX'

reemplaza ventajosamente al tratamiento de sulfato de cobre

SUPERVIELLE Y C.º—RENTERIA (GUIPUZCOA)

¿Tenéis tos?

Usad los caramelos pectorales del médico SALAS

¿Sufrís bronquitis?

¿Padeceís asma?

1'50 pesetas la caja, y obtendréis una curación segura y completa.—No contienen opio, morfina, ni sustancias de uso siempre peligroso.

En Logroño, Ruiz de Oña, sucesor de Patricio Gómez, E. Eraso y Pablo Fernández.—En Haro, Baltasar, A 1'50 PESTAS LA CAJA

Leed, labradores

ganaderos, horticultores, avicultores, molineros, etc., a todos los que viven en el campo ó sienten afición por cualquiera de las ramas de la agricultura.

La única revista verdaderamente notable, preciosamente ilustrada, la que da a conocer todo cuanto referente a la agricultura se inventa en los diferentes países del globo y la más económica—cinco pesetas año—que se publica en España, es

«Agricultura Moderna»

No olvidarla, os conviene conocerla cuando menos; nada os costará porque mandamos número gratis de muestra; basta escribir nombre y señas al pie de este aneludo; reorcartarlo y mandarlo bajo sobre sin cerrar, franqueado con un 1'4 de céntimo, a la administración: Plaza de San Francisco, 3, Barcelona.

REUMA

Se cura pronto y radicalmente con la Lítina soluble del doctor A. Frasco 6 pesetas. Generalmente basta un frasco. Depósitos, Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Pase Eraso y de Aljo Martínez, Logroño.

Imprenta y Librería de LA RIOJA

TOS

Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao, E. Eizoa

Contra los catarros crónicos, bronquitis y la tos pertinaz, muy especialmente la producida por catarro. La combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breva, tilul y sahar. Esto impide molestar con la tos a los concurientes a las Iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

Evita canas, caspa y caída del pelo

El Tricótero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, fino y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño Farmacia del señor Fernández, frente a la Redonda.

Jabón Hiel de Vaca

laboración especial

Se vende libre de la culpa

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEQUI

Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba

El día 2 de JUNIO saldrá de Pasajes para la Habana

Estremera, Cruzcoba, luego la Granca, Santiago de Cuba

Castañón y Havana

Vapores Correos Franceses

Servicio a Cuba y México

por los magníficos vapores extra-rápidos

La Champagne La Navarre

155 metros de largo, 10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.

142 metros de largo, 9.565 toneladas de desplazamiento y 7.000 caballos de fuerza.

Salidas todos los meses de Santander el 23 y de Corna el 23.

Servicio a la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico.

por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices

«Guadalupe» y «Perou»

187 metros de largo, 9.560 toneladas de desplazamiento y 8.300 caballos de fuerza

Salidas de Santander, cada cuatro semanas.

Agentes de la Compañía

SANTANDER: Señores Vial Hijos, Muelle, 32; Madrid, don Francisco Estuán, Zurbano, 10, y Compañía Internacional de Seguros (Gama, Palacio de la Equitativa); Corna, don Nicandro Farina; Barcelona, Señores S. Talavera e Hijos, Pasaje del Comercio; Bilbao; CARLOS DE HARARI, Estación, n.º 4.